

90年四健會協會慶祝專輯⑤

訪嘉義縣四健會協會總幹事陳玉霖

# 她的「鼓勵」是一股暖流

文 / 溫秀嬌

圖 / 陳玉霖 提供

我們共同的信念與責任

創造農村更美好的未來

健會協會

我們共同的信念與責任





「總來總去，總會幹出好事」的陳玉霖總幹事



辦理親子活動的盛況



參加第六屆國際農村青年世界會議

台灣農村成立有「四健會」，是民國41年時，由「農委會」前身的「農復會」，從美國引進的，這個以教育和訓練農村青年「手腦並用、身心健全」為宗旨的社團，第一個成立的地方是在省立嘉義高農。

這「學校四健會」在當年10月成立後，緊接著在年底成立的是「鄉村四健會」，也是在嘉義縣的大林鎮農會，因此從歷史的角度來看，嘉義可以說是台灣農村組有「四健會」的起源地。

而民國41年，陳玉霖女士在嘉義出生，她是一個從小參加著四健會長大的人，也是已擔任嘉義縣四健會協會總幹事整整10年的人，所以算是老天爺派來「總來總去，總需要幹事的總幹事」。

為什麼說她是老天爺派來，「總來

總去，總需要幹事的總幹事」呢？

原來，她自我介紹時，常說的一句話是「我呀，是個總來總去幹不了事的『總幹事』啦」，由於「總來總去」是台語「撞來撞去」的諧音，所以「笑」果不錯，也讓人印象深刻。

她是否真如自我解嘲所言，是「總來總去」幹不了事的「總幹事」？

答案是否定的！

單只一件事就能證明，那就是民國86年時，她的熱誠和努力，受農委會長官肯定，就推薦她去參加當時美國總統柯林頓夫人希拉蕊女士，在「世界婦女高峰基金會」裡設立的「農村婦女創作獎」選拔，雖然最後未被入選，但她能在台灣近15萬農村婦女中，被選為唯一代表，儼然已是一份榮耀了。



承辦89年度四健義指成長營進階班訓練

陳玉霖的原來名字叫陳麗秋，可以說，「麗秋」、「麗秋姐」仍在老一輩嘉義四健會會員中繼續「流行」，據說，有些已叫慣她「麗秋」的人，不習慣她的新名字，所以就以「媽祖婆」或「十一大」替代。

其中的「十一大」有別於「十大」，是因為協會中的理事、監事或會員等，有許多都是全省或全縣之「十大」傑出農民、傑出青年農民、傑出農村婦女得獎者，以致個性開朗的她說，「管」到眾多「十大」時，就會覺得自己是「十一大」。

其實了解陳玉霖的人都知道，她也是非常傑出的農家婦女，從民國70年開始，就從娘家母親手中，接掌鵝鶉養殖和批發事業，10年間，不但在飼養規模上是數一數二，還為了增加飼養數量和提升鵝鶉蛋品質等，努力改善過飼養設備和研發煮蛋器、數蛋器、自動剝蛋器……等。

只是事業做的最風光時，沒有人及時發掘並推薦去參賽，爾後想到時，她已把整個事業輔導給另一位農民經營了，當然有人嘆惜，但她總是不在乎，因為替別人抬轎，已是她的一種「習

慣」，也是一份「心情」，一個造福緣的心情。

我們且來聽她訴說兩大段「心情」：

「我呀，才不會後悔做協會總幹事哩！一來這是我的興趣，二來週遭朋友需要幫助的話，我也是在做善事呀，我想，從事農業推廣的人，要用積功德的心去做，才能圓滿，您想想，如果一個農村青年，因為您的付出，而免於誤入歧途，還能找到自己的方向和信心，那豈不就是四健推廣教育者的目的？也因為您的付出，使農村生產力增加，經濟生活得以改善，這豈不也是農事推廣者的目標？

再來，以女性為主的家政廣教育，是以營造美滿家庭生活為大原則，讓一家老小有得照應，這「美滿家庭」就是讓社會安定的力量嘛！所以證嚴法師開釋有兩件事不能等，那就是行孝和行善，從事農業推廣就是行善，所以要用心、要感恩……」。

看了這兩大段「心情」，您是否多少了解她了？



陳玉霖（左二）帶會員與畜試所王政騰所長（右二）交換意見

一 依筆者與她相識近10年，可以證明，她的確是個言行合一的人，而且也是個能給人家希望，能給人家鼓勵的一個人。

她還有兩個難得的特質，就是「辦活動能力強」和「理財有道」。

所謂「辦活動能力強」，那是在一群人中，只要有她，氣氛通常就會熱鬧起來，這種「熱鬧」絕對不是沒頭沒腦的「鬧」，而是溫馨且有內容的「鬧」，這種口才好、反應佳又會唱歌的特質，或許就是歷經四任協會理事長，其「總幹事」總是下不了「轎」的主因吧。

至於「理財有道」，那得從「一開始」的往事談起了。

這個「一開始」，指的是民國80年，她被邀請協辦會務時，整個協會的「財產」只有存摺裡的591元、兩顆印章和一封未處理的公文，「一副人去樓空模樣，爲了能安身立命，我就先墊5千元買一些辦公用品等，但是現在，我們已建立制度了，每年都有基本的小財源，這些都是會員回饋的心，至少銀行存摺裡已有百餘萬存款了……」。

這裡所指的「建立制度」，是指第四屆理監事們開始，已同意一個捐款規矩，那就是現任理事長、常務理事、常務監事、理事、監事的人，得分別捐款6萬、2萬、3萬、1萬、1萬元，當然其他的小額捐款也受歡迎。

這樣的「基本收入」雖然不多，卻也讓她辦出不少有意義活動，在她勤辦活動時，又衍生出一個大道理，那就是「有錢辦事是好事，沒錢辦得了事，才是大事」。

回憶過去的10年，她說前5年的工作重點，在於配合農業政策，朝提升會員農業企業化方向去努力，所以常辦的活動是邀請專家做專題演講、辦電腦研習、草根大使交換活動、見識都會區……等，辦這些活動中，她深刻難忘的事之一，是民國85年，爲讓會員見識一下台北市「捷運」長什麼樣子，還辦了一次「捷運行」，那一回，大夥兒還去吃海霸王餐廳的「239元吃到飽」，她形容這是鄉下人進城，真是「△×△▽擱SONG」，那趟旅行，大家都玩得非常開心。

後半段則以親子活動爲主軸，也就是努力實踐一個叫「四健會生活化」的理念，落實這「生活化」理念，脫離不了「休閒農業」的影子，包括有結合老中青三代會員及產銷班配合週休二日做城鄉互訪的「農漁村生活體驗營」、辦理不同縣市的同業農民交換以切磋農業技術和經營心得、協助想離農離牧農民做第二專長訓練、安排創業有成的人做經驗發表……等等，其中讓同業農民互訪的活動，她就形容是在辦「本土化」草根大使交換。

去年她承辦89年度四健會義指成長營，就以「家」爲單位，短短四天中，讓來自不同地區的學員們，相互認識、相互成長，未來，她內心最盼望的事，就是希望農民朋友們，能疼惜自己，並重視孩子成長。

「什麼事都可以重來，只有孩子的成長不能倒帶」，眼見青少年問題日益嚴重，應是她從事四健會工作者最牽掛的事吧？

